

## FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.  
4:15 (mixto) 8:10 (mixto) 2:35  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3:15 (mixto) 8: m. y 3:15  
De La Puebla á Palma y Manacor.  
4 (mixto) 8:30 (mixto) 3:45  
Trenes periódicos.  
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-  
ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-  
bla, 4:15 t.—Los domingos de La Puebla  
á Palma, 5 tarde.

VAPORES  
CORREOS

Barajas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2:25 t. Mahon por Alcudia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2:25 t. Barce-  
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.  
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

## LA OPINION.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE R. ROTGER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Impresion de S. J. de la imprenta.

## PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

## ¿QUE LES MUEVE?

No puede ser mas entretenido el juego de la política española. ¿Qué les mueve á fusionistas y conservadores? El afán de poder, únicamente el deseo de dominar.

Los conservadores ¡ah! los conservadores. Si no les conociéramos, los tomaríamos por un conjunto de damas nerviosas, sensibles, apasionadas, dadas al mismo y al discreto romántico, que se asustan por el ruido de un mueble, que se costipan si mueve el aire un estornudo, que toman el medicamento de moda, el dulce que priva y prenden sus cabellos con flores sin aroma y de color pálido y mortecino, trasunto delicado de ilusiones perdidas, de llorados desengaños y de penas ocultas en los pliegues de un corazón que palpita únicamente, para ser muestra de las injusticias sociales y de los horrosos humanos.

Pero los conocemos, y ese cuerpo de planideras políticas, que lloran mientras están en la oposición, no son damas ni planideras cuando alcanzan el gobierno. El poder les torna vigorosos y atrevidos y se mueven con tanto desahogo y desembarazo que ni el respecto ajeno les contiene.

Hoy temen por la monarquía y por el monarca. En distintas formas y en diversos tonos sueltan terribles predicciones, que repite cada conservador de un extremo á otro de la península como eco interminable, que apenas se debilita, le robustecen cien poderosas voces que recuerdan la consigna y el interés del día ó de las circunstancias.

Y en teatros, cafés, saraos, salones, visitas, paseos, en todas partes como un solo pensamiento, una sola voluntad y un solo deseo el conservador se repite, lloriquea, tiembla y palidece describiendo el pavoroso porvenir que la democracia reserva á la nación española.

El fusionista. Es de creación moderna y apenas si está clasificado en la escala política. Especie anfibia vive en todos los elementos. Género híbrido morirá sin descendientes. Es conjunto de progresista, de union liberal, de moderado y de demócrata. Y como híbrido es sufrido pero rebelde.

No le busqueis en la oposición: conspira constantemente, raya casi en demagoguismo, amenaza á los mas altos y calándose el morrion y empuñando la espada de Luchana, arremete contra todo y todo lo desfaceria sin los halagos del poder y un par de caricias que le tornan blando y melindroso, hasta que los goces del mando le adormecen, para darse á fantasear sobre los peligros de la libertad bien entendida y de ese orden sobre el que descansa el porvenir de la patria y de las instituciones.

Y el sueño sería eterno, si fuese eterna la paciencia de los españoles, á quienes pone el fusionista callamiento perpetuo desde que se ha calzado el poder.

¿Qué más queráis dice el fusionista? ¿No gobierno yo? Pues basta de quejas y recriminaciones. Guárdense para cuando vuelvan los conservadores.

Ni un punto más allá, ni una coma más acá. Nos llamaron por favor y hemos de corresponder á esa generosidad como hombres honrados, liberales y agradecidos. Callen los descontentos, mejor dicho, quedaa suprimidos los descontentos.

Y así estamos. La opinion reclama reformas y los fusionistas las rechazan por agradecimiento.

Los conservadores las combaten por egoismo. Hé aquí lo que mueve á los adversarios de la democracia.

Cese, pues, todo escrúpulo y ya que es preciso, no escatime sus fuerzas la democracia para implantar sus principios,

á pesar de los egoistas y de los agradecidos.

(Publicidad.)

## LA RUPTURA.

La conciliación ha fracasado. De nada han servido los sacrificios, las transacciones, la voluntad decidida del Gobierno para llegar á una honrosa patriótica inteligencia entre todos los elementos liberales. Ante los egoismos se han estrellado los sacrificios, las transacciones ante las intransigencias, la voluntad de llegar á ella ante el empeño de estorbarla.

Lo que los fusionistas querian no era conciliación sino abdicación, y á todo, á todo estaba dispuesto el Gobierno menos á esto. A un Gobierno se le puede exigir una concesión en un detalle de conducta, se le puede pedir que transija en la mayor ó menor extensión del plazo fijado para el planteamiento de una medida; pero no se le puede exigir que renuncie á su programa, á su carácter, á nada de lo que constituye su personalidad, porque sería tanto como pedirle su honra, su crédito, su fuerza en la opinión.

Nadie ha hecho mas esfuerzos que nosotros para la concordia, ni nadie ha aconsejado con mayor insistencia que nosotros que ante la grandeza del objeto perseguido, ante la imperiosa necesidad con que la conciliación se imponía callasen las sugestiones del amor propio y todo lo que pudiera dificultarla, ni nadie la ha deseado mas que nosotros: pero al ver lo ocurrido, al ver el resultado que han dado las intransigencias de la mayoría, casi debemos felicitarnos, porque todo ello nos dice que mas tarde ó mas temprano hubiesen surgido esas intransigencias en una forma ó en otra, cuando ya el combatirlas no habría sido tan fácil, y cuando ya hasta á nosotros mismos hubieran podido arrastrarnos y comprometerlos.

Ahora al menos, la situación queda franca y los horizontes despejados. Verdad es que en esas claridades, en esos espacios limpios y llenos de luz flotan algunas sombras que inspirarán recelos á los hombres previsores; pero hay al menos la ventaja de que todos podemos verlas y podremos desvanecerlas.

La conciliación ha fracasado. Vayan benditos de Dios los que no han tenido patriotismo bastante para posponer sus particulares intereses, sus exclusivismos de escuela, sus ambiciones, sus odios á intereses y á ambiciones más altas; los que se han negado á toda avenencia y han desoido todos los altos llamamientos. Nosotros nos quedamos donde estábamos, sin haber perdido ni uno sólo de nuestros principios, ni un átomo de nuestra fuerza; sin sentir flaquear ninguna de nuestras dos grandes é inseparables afecciones: á la monarquía y á la democracia.

Pero la situación creada por la ruptura es grave: ni podemos ni debemos desconocerlo. En frente de una mayoría que se niega á facilitar todos los medios de Gobierno, han de suscitarse forzosamente áridos problemas, y al Gobierno no le queda más que un modo de resolverlos. Cierta que todavía irá á las Cortes, porque no puede, ni quiere, ni debe desamparar el Mensaje, puesto en labios de Su Majestad; pero ya sabe de antemano lo que sucederá.

Y como es Gobierno para gobernar; y como la Corona le dió el Poder para que realizase una política; y como por otra parte, para desembarazar el camino no puede contar con otro medio que el de la disolución, con objeto de que una nueva consulta al país dé la verdadera opinion de éste en estos momentos, excusado es decir que se verá en el caso de proponer al Rey la disolución de estas Cortes.

¿Quién sabe, después de todo, si la disolución no será la conciliación!

(La Libertad.)

## UN DOMINGO EN LONDRES.

El pueblo inglés, calificado muy oportunamente de excéntrico, conserva de tal manera su originalidad, que hasta celebra el domingo de distinto modo que el resto de Europa.

En la mayor parte de los países del viejo continente, este día se dedica á las diversiones y descanso, circunstancias que hacen ser al domingo el día más animado y alegre de la semana.

Aquí, por ejemplo, puede verse la prueba. Desde el principio de la mañana hasta la salida de los coliseos, una larga fila de transeuntes ocupa las aceras de nuestras calles; los cafés se llenan, los teatros colocan en sus puertas el cartel de «No hay billetes,» los gritos de «¡la plaza! ¡la plaza!» resuenan en medio del estrépito de mil carruajes, y los effluvios de nuestro hermoso sol acaban de dar colorido á tan precioso cuadro.

Pero dejando estos detalles, por ser demasiado conocidos, correré un velo ante tan animado espectáculo, y con permiso de mis lectores me trasladaré á la metrópoli de la Gran Bretaña.

... Me levanté del lecho; el estallido de cinco ó seis petardos, otras tantas señales del próximo ferrocarril me anunciaron un día de esos tristes y nebulosos, tan frecuentes en la gran ciudad. Abri las ventanas, y una niebla negra y espesa se presentó ante mi vista como un velo impenetrable. Encendí el gas y miré el reloj. ¡Eran las once de la mañana!

Un golpecito dado en la puerta discretamente, me hizo comprender que era ya la hora del almuerzo. Bajé al comedor, y un nuevo cuadro de tristeza se presentó ante mis ojos. Casi todos los comensales leían la Biblia, maseullando entre bocado y bocado algun texto del divino libro. Los platos se sucedieron en medio del más absoluto silencio, y el almuerzo tocó á su fin. De pronto, un francés que se habia levantado ya de la mesa, comienza á tatarar una cancion; todos los comensales le miraron llenos de estupor... ¡En Londres no se puede cantar ni bailar... ni hacer nada los domingos!

A la hora de los Oficios, las calles aparecen desiertas, los establecimientos se cierran, la circulación de los trenes se suspende y el monótono sonido de mil campanas, llenan los aires de melancólicas notas. ¡Parece que doblan por la muerte de la gran ciudad!

Salí á la calle, y á poco me perdí por el laberinto de callejuelas que forman la parte antigua de Londres. Andando siempre, recorrí un gran trayecto, sin encontrar más que algun transeunte con su Biblia bajo el brazo, ó algun inmóvil y colosal Policemen vigilando aquella espantosa soledad.

El sol habia rasgado la niebla; una temperatura agradable y la curiosidad de saber si tampoco podia pasearse en Londres los domingos, me hicieron tomar un coche y dirigirme á Hyde Park, uno de los paseos más bellos y concurridos. Un nuevo desengaño me esperaba. Las avenidas del hermoso Parque aparecian casi desiertas: solo allá, en medio de los cuadros de césped, se veía gran número de personas agrupadas en torno de un púlpito, sobre el cual un «Pastor» leía versículos de la Biblia, que á su vez eran cantados por los circunstantes. Más lejos, una nueva secta procuraba hacer prosélitos con sus discursos, mientras que en otros puntos, la Sociedad de los bebedores, de los que no beben, etcétera, etcétera, repartían prospectos para hacer propaganda.

Con los últimos rayos de un sol pálido, me retiré á casa. Antes de llegar á ella, llamaronme la atención varios individuos harapientos que caminaban delante de mí dando saltos y cabriolas. Pregunté á uno de los saltadores el motivo de aquella gimnasia, y un «Lo que tenga usted vo-

luntad,» me hizo comprender. ¡En Londres es preciso trabajar hasta para pedir limosna!

Sin teatros, sin cafés y sin animación en las calles, no me quedó más recurso que acostarme.

Antes de encontrar el sueño y arrullado por el estruendo de mil lenguas metálicas, pensé con horror en el fastidio que producirían en Londres la reunion de todos los domingos del año.

MANUEL SALETA

R. I. P.

Anteayer *La Vanguardia*, con el matino que suele distinguir á todos los fusionistas, cuando se enzarzan en los vicisitudes de la política, nos dedicó un artículo con todos los atributos esenciales del más acalorado pactista.

Bien pudiera ser escrito por alguna pluma cortada en otros tiempos para trazar periodos ditirámicos al señor Castelar, pues según están templados los ataques, que á la persona de nuestro ilustre jefe dirige *La Vanguardia*, huelen á político resellado y poco mimado por la suerte.

Anda el colega mal camino. Para entrar en las luchas de la política son precisas armas de otro temple y de más alcance. La obra que emprende anteayer *La Vanguardia*, tiene mucha semejanza con la paciente é ignorada obra del gusano. Perder el tiempo royendo las entrañas del fuerte roble, es tarea nada ingeniosa y poco noble. El gusano muere y el árbol continúa levantando al cielo sus robustos brazos y hundiendo las raíces en el seno de la madre tierra y resiste impávido el furor de los vendavales y de las terribles tempestades.

¿Y en nombre de quien y con qué motivo se goza *La Vanguardia* en sacar á plaza pretendidas inconsecuencias de nuestro querido é ilustre jefe?

Cercano el momento de la completa derrota del fusionismo, de su desmembración, de su ruina, de su abandono, ganado á fuerza de ineptitud, de vacilaciones y de miedo, ¿qué se proponen esos cartagineses de la política liberal con sus desdichados ataques al señor Castelar?

¿La federación ha sido jamás un principio de la democracia? Nunca, y si á raíz de 1868 se aceptó este procedimiento para la República, por las mismas y otras razones, que debería estimar *La Vanguardia*, lo renunció parte de la democracia en 1873. ¿Hasta 1868 habia sido federal la democracia? ¿Le faltó ese complemento para crecer y desarrollarse? ¿Dónde está, pues, la inconsecuencia?

¿Y cuando ha oido ni leído *La Vanguardia*, que el señor Castelar defendiese la República unitaria? Desde el 3 de enero de 1873 viene proclamando la República democrática, sin más adjetivo. Esta República unitaria de *La Vanguardia*, quedó allá en Francia, creada por el temperamento autoritario de los jacobinos, de aquel partido que tanto copiaron los progresistas, cuyos vicios conservan, compartiéndolos con nuestros partidos radicales y revolucionarios.

El restablecimiento de la pena de muerte en la ordenanza militar quiere tambien el colega que sea una inconsecuencia del señor Castelar. Bien pudiera ser, que *La Vanguardia* no hablara tal lenguaje en aquellos calamitosos días de la indisciplina del ejército. Cite el colega un solo acto de la vida política del señor Sagasta ó de cualquier fusionista, que valga y le honre, como le honra al señor Castelar el restablecimiento de la disciplina, y si lo cita, que no lo citará, abrumada como se encuentra por sus miserias, declararemos á nuestro estimado jefe el mas inconsecuente de los políticos.

Jamás se nos habria ocurrido, que el enfermo tomase pretexto de la medicina que le ha devuelto la salud, para llenar

de insultos al médico que la recetara. Estas pequeneces solo se le ocurren á *La Vanguardia*.

La abolición de las quintas. ¿Acaso no las echó por tierra el señor Castelar? ¿No decretó el servicio obligatorio para todos los españoles sin redenciones ni sustituciones? ¿No aprovechó este acuerdo el mismo señor Sagasta y el duque de la Torre? ¿No entró este en Bilbao merced á las fuerzas organizadas por el señor Castelar?

El reclutamiento del ejército por la quinta era un privilegio irritante á favor de ciertas clases y el señor Castelar lo destruyó de una plumada. Y como entonces estaba la nación en guerra, el jefe del gobierno llamó á las filas á todos los hombres útiles, y de fijo que en aquellos días, los que escriben *La Vanguardia*, aplaudieron también al señor Castelar.

Es muy posible que no le aplaudieran. Porque esos fusionistas son generosos por equivocación.

Son aquellos hombres, que en 1872, en plena guerra civil, redactaban el periódico *Los descamisados*, á cuyo servicio se pusieron poetas y escritores ilustres, cuyas plumas se mojaron en lodo, para manchar la virginidad de una república, que venía á destruir sus egoísmos y sus vanidades.

Son aquellos que en 23 de abril congregaban en la plaza de toros los restos de la milicia monárquica de Madrid y ofrecían el mando al moderado general Letona, cuyo caballo quedó olvidado por la premura de la retirada, y la congregaban con el sano objeto de ponerla frente al Gobierno de la República votada por la Asamblea Nacional.

Son aquellos que caliente el cuerpo del general Prim y solicitados por los prohombres de la Unión liberal abandonaron á los antiguos progresistas, y por odio á Ruiz Zorrilla, comprometieron y mataron la monarquía de don Amadeo.

Son aquellos que en el banquete de los Campos Eliseos, aplaudieron al antidinástico don Salustiano de Olózaga, que derribaron á los Borbones en 1868, y que en 1881 les han desagradado, inclinando humildes el sonrojado rostro ante la madre y el hijo cuyas honras atropellaron.

Son aquellos que sacaron las tropas del cuartel de San Gil, para destruir el trono de doña Isabel, y que vieron morir fusilados á los sargentos de artillería, cuya memoria han querido desagradar fusilando sargentos en Santo Domingo de la Calzada, para defender el trono de don Alfonso XII.

Son aquellos á quienes la sublevación de Sagunto echó á puntapiés del gobierno, traicionando y frente al enemigo, para aceptar más tarde la tutoría del general sublevado, cuyas espuelas han ensangrentado los ijares del fusionismo.

Son aquellos que proclamaron la Constitución de 1869, los que más tarde la encontraron inaguantable; los que en 1875 en el Circo del Principa Alfonso la calificaron de inmejorable; los que en el Congreso la opusieron al Código doctrinario del señor Cánovas; los que ahora reniegan de ella por agradecimiento, por miserable agradecimiento al monarca que les llamó al poder.

Estos son los fusionistas. Partido de aluvion, sin fé, creencias, principios, ni política alguna; partido que se recluta en las antenas de los ministerios, en los pasillos de las Diputaciones provinciales y en los patios de las casas consistoriales.

¿Qué ha hecho por la libertad y por la patria desde la revolución de Setiembre? Gastarse en continuas perturbaciones, desmoralizar la administración, y romper el cuerpo electoral.

Todo el prestigio progresista, cayó en 1874 á los pies de Romero Robledo, á quien dieron notoriedad los «calamares» para ascenderle á segundo del Sr. Cánovas.

Y no queremos escribir una palabra más sobre este asunto. Cuando el señor Sagasta trace con su fogona palabra, algo que se parezca á la obra politicatrada á la democracia por el señor Castelar y obtenga que las corrientes de la opinión converjan á su pensamiento con la irresistible fuerza que se impone el del señor Castelar, entonces diremos algo más acerca del fusionismo.

Hoy es tiempo perdido: Cae como «corno muerto cae» y los cadáveres piden un rincón en tierra donde se pida la pecadora carne y desde el cual oren los vivos para implorar la clemencia del cielo.

(Publicidad.)

ECOS POLÍTICOS.

Se habló mucho de una conferencia celebrada por el Sr. Martos con el ministro de la Gobernación y hoy se dice que esta conferencia de los señores Martos y Moret tuvo, según informes, una gran importancia política. El Sr. Moret declaró que había deseado sinceramente la conciliación, pero que convencido de que era imposible por las intransigencias de los fusionistas, consideraba llegado el momento de que el gobierno unido en un mismo sentimiento y en idénticas aspiraciones demostrase su decisión y su energía.

El Sr. Moret cree que al término que han llegado las cosas, la izquierda no tiene más esperanza que la disolución de las Cortes.

Respecto al programa, considera preciso mantenerle en toda su integridad y cree muy conveniente que el gobierno y los izquierdistas que tomen parte en la discusión del Mensaje expliquen el discurso de la Corona en términos que no dejen lugar á duda y que pongan de manifiesto que la incompatibilidad de los fusionistas y de la izquierda está antes que todo en los principios políticos.

Estas explicaciones del Sr. Moret dejaron muy satisfecho al Sr. Martos.

El elocuente orador prometió, según nuestras noticias, defender resueltamente al gobierno en la discusión del Mensaje.

Dice un telegrama:

El señor Allende Salazar ha leído en el Congreso el proyecto de contestación al Mensaje, y al llegar al párrafo referente á la universalización del sufragio y á las palabras que dicen «el país reclama la reforma electoral», los señores Martos, Sales y otros demócratas han gritado: ¡Bien! ¡Muy bien! y las derechas han contestado: ¡Mal! ¡Muy mal! Ha habido una ligera confusión. El señor Allende Salazar ha repetido el párrafo y entonces se ha reproducido la confusión, y se ha promovido un altercado entre los señores Martos, Aravaca y Nuñez de Arce. El señor Sagasta ha restablecido el orden.

Adelante con los faroles,.... y á ellos. A restablecer toda la legislación de la democracia.

Y que rabien fusionistas y conservadores.

LA OPINION.

PALMA 7 DE ENERO DE 1884.

Esta mañana á las 7 ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia el vapor *Jaime II* que conducía la correspondencia pública y 20 pasajeros.

Ayer en la *Unión musical* empezaron los bailes de máscaras de esta temporada.

Comisiones de todos los cuerpos é institutos del ejército pasaron ayer á felicitar el día de Reyes á las primeras autoridades militares.

Grandísima concurrencia favoreció anoche la representación de *Los Sobrinos del Capitan Grant*.

Ha fallecido en Felanitx la Sra. doña Margarita Obrador.

El Gobierno de la provincia ha reproducido en el *Boletín oficial* el decreto sobre creación de estaciones telegráficas en los pueblos, que estén á cargo de los profesores de instrucción primaria, á fin de que los Ayuntamientos contesten á la mayor brevedad.

El periódico oficial en su último número ha publicado los nombres de los individuos que fueron sorprendidos jugando á monte en una taberna de La Puebla en la noche del día 1.º del corriente.

El día 17 del corriente, festividad de San Antonio, se extrenará en el pueblo de Andraitx un bonito teatro propiedad de D. Jaime Roca, industrial de aquella villa. La compañía indicada para actuar en él, es la dirigida por D. Jaime Perelló que trabaja actualmente en Manacor.

Parece que el capitán Voyer antes de salir para Mahón dará un concierto en Manacor y otro en Felanitx.

Ayer por la mañana el Exmo. Sr. Capitan general de estas islas visitó, acompañado de un ayudante, el Exmo. Ayun-

tamiento de Palma. En el vestíbulo de la Casa Consistorial estaban formadas las fuerzas de la Guardia municipal libres de servicios.

Inmediatamente despues visitó también la Exma. Diputación provincial.

Segun nos dice una persona que ayer estuvo de pesca en el punto conocido por *Sa fragata*, han aparecido en aquella parte de la costa, maderos, palos, ropas, jarcias y otros fragmentos de algun buque naufrago.

El Colegio Médico Farmacéutico, se reunirá en Junta General mañana á las 6 de la tarde para desarrollar un tema del señor Sancho sobre enfermedades reinantes.

Nuestro queridísimo amigo, el joven abogado D. Antonio Barceló y Bosch ha sido nombrado Fiscal Municipal suplente del distrito de la Catedral de esta ciudad. Felicitamos á nuestro amigo y nos place que el nombramiento haya sido tan acertado.

Muy concurridos estuvieron ayer mañana y tarde los paseos del Borne y de la Rambla respectivamente.

En la plaza de Abastos se ha depositado una gran cantidad de piedra picada, que suponemos se empleará en el piso de aquel punto.

¡Dios lo haga!

Por Real Decreto se ha resuelto que la fuerza de artillería de guarnición en Mahón quede reducida á ocho oficiales y doscientas plazas, ó sean dos compañías; prescribiendo además que la plaza mayor resida en esta ciudad de Palma.

Por el Ministerio de la Guerra ha sido nombrado Sargento Mayor de esta plaza el Teniente coronel D. Francisco Margarit.

El colegio de S. Buenaventura antes Politécnico acaba de trasladarse á la casa número 22 de las Miñonas.

Ha llegado de Milan el bajo mallorquin Sr. Palou y se nos dice que cantará en el Teatro Circo Balear.

El Sr. Palou tiene una excelente voz y ha adquirido durante su larga estancia en Italia la buena escuela de canto que distingue á los mejores artistas.

Ha sido jubilado á instancia del interesado el notario de Felanitx D. Bartolomé Veñy.

Del billete premiado con 25 mil duros en la Lotería Nacional, hay cinco décimos pertenecientes á varios vecinos de Sóller. Entrarán, pues, en aquel pueblo doce mil y quinientos duros. No ha dado tan pingües resultados la cosecha de las naranjas.

Por el Sr. Inspector de Orden público han sido recogidas estos últimos días varias cantidades de moneda falsa.

El magnifico piano de cola de la acreditada fábrica española Bernareggi, Gassó y Compañía, que en sus dos conciertos ha usado el capitán Voyer se halla expuesto y en venta en el almacén de música de D. Bartolomé Perelló.

Dentro de pocos días se pondrá á la venta con el título de *Primicias* un tomo de poesías originales del distinguido redactor del *Balear*, D. Juan Luis Estelrich. Conocido del público es el mérito que avalora sus composiciones y por esta razón creemos que al reunirlos en un volumen, ha interpretado un deseo de todos los amantes de la buena literatura.

El tomo se ha impreso esmeradamente en el establecimiento tipográfico de este periódico.

Ayer una señora de bastante edad, tropezó con la jiba, que dias hace dijimos que existe en la calle de Jaime II, junto á la cuesta de Brossa. La pobre mujer quedó sin sentido, teniendo que ser conducida á su casa, situada en la misma del suceso.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

*Dinorah*.

Esta bellísima partitura de Meyerbeer ha venido á ser el arco iris de la tormenta que habia ya empezado á desencadenarse en nuestro teatro y que, á buen seguro, hubiese llegado á adquirir proporciones alarmantes á no haber *Dinorah* con su música encantadora, calmado un tanto al descontento público, cual los colores del iris tranquilizan las imaginaciones timoratas.

El público estaba ya cansado de música ligera, doblemente cansado por haber sido la mayor parte de esta oída de cualquier modo interpretada; necesitaba algo más serio, sentía sed de otras armonías y, sobre todo, no quería ya oír más óperas en que puede servir de apuntador, pues, quien más, quien menos, sabe de ellas de memoria, música y palabras.

Así pues, *Dinorah*, esta ópera, si no la mejor, cuando menos una de las más difíciles de Meyerbeer; esta ópera cuyas notas producen en el auditorio el efecto mágico que en un avaro el sonido de monedas de oro dejadas caer sobre un marmol; notas que no pueden ser mal emitidas, como no pueden las monedas ser falsas pues les falta su vibración característica, sin la cual se trueca el éxtasis en desagrado; *Dinorah*, pues, ha sido recibida con los brazos abiertos por el público, quien, en su impaciencia de oír buena música, si no ha perdonado, ha tolerado que entre las vibraciones de las monedas de oro, y de oro de muchos quilates, se oyesen muchas de plata, bastantes de calderilla y aun, nos pesa el decirlo, algunas de moneda falsa.

Nosotros esperamos, pues motivos hay para ello, que, á medida que se vaya cantando dicha ópera, se irán corrigiendo muchos de los defectos de que, en sus primeras representaciones, ha adolecido y que llegará alguna audición en que no se pueda pedir ya más.

Aunque muy ligeramente, emitiremos nuestra opinión acerca de los artistas que en la ejecución de *Dinorah* han tomado parte.

Ya que la sinfonia es lo primero, nos complacemos en poder prodigar por ella nuestros elogios á la orquesta, que la dijo admirablemente. Gracias á su nunca suficientemente alabado director, el maestro Sr. Tolosa, la orquesta estuvo á gran altura en la sinfonia y salvó durante el transcurso de la ópera los infinitos escollos de que se encuentra llena; y con que la orquesta vaya bien, creemos nosotros que en *Dinorah* se tiene mucho ganado; pues es, á nuestro entender, difícil en extremo.

Empezaremos, al hablar de las partes, por la Srta. Russell que, cuando no sea más que como protagonista, le corresponde de justicia.

Esta simpática artista nos probó una vez más que su talento es verdadero, que su gusto es mucho y que, unido ello á lo agradable de su voz y á la bondad de su escuela hacen que esté en todas las óperas como debe la que promete llegar á ser una artista de categoría poco común.

Ha cantado y representado toda la ópera con verdadera discreción y, en muchas ocasiones ha estado á verdadera y notable altura.

Donde más gala hizo de sus notabilísimas cualidades fué en el segundo acto, en el wals de la sombra. Unió su seductora gracia á su *bel canto*, bailando y cantando admirablemente el

*Ombra leggiera*  
*Non te ne andar,*  
*Non t'involar.*

Si fuésemos nosotros su *ombra*, no necesitaría suplicarnos mucho con el cariño que lo hace en el wals que no nos fuésemos de su lado; no fuéramos tan crueles como la sombra, que se vá y la deja *sola, soletta*; nosotros, y con nosotros el público todo, no la dejaríamos nunca.

Y ya que de la sombra hablamos, bueno será advertir al encargado de hacer salir la luna que, ya que la sombra es tan *ingrata* que deja á la Srta. Russell, lo haga, al menos, bien y cuando debe, pues es de muy mal efecto que *Dinorah* esté aun hablando con ella y haya desaparecido y que, cuando vuelve á saludarla, no esté aun fuera.

Además de esto, la luna está muy mal colocada en el cielo de entre bastidores y hace que el público apenas vea la sombra; es menester que los rayos se envíen á *Dinorah* algo laterales, pues de no ser así, la sombra que proyectan es corta y apenas perceptible.

Afortunadamente, ayer salió la manobra algo mejor y la señorita Russell pudo

estar hablando con su compañera sin hacer ninguna plancha.

Antes de hablar de los demás artistas acabaremos con los tramoyistas. La tempestad dejó también algo que desear y no por falta sino por sobra de pirrotécnica.

Así pues, no será malo que se ponga algún cuidado en manejar los elementos.

El Sr. Maurelli es, sin duda alguna, quien más conoce la ópera; está en ella bien caracterizado y se hace cargo de todas las escenas. Estuvo muy bien en el aria y en los dos duos del primer acto, alcanzando aplausos justos que le tributó el público.

Al Sr. Capelli, por mucho que nos pese, debemos decirle que no ha estudiado ó, si lo ha hecho, no ha conseguido aprender la obra. No importa escribir más para decir que no consiguió agradar al público y que, en muchas ocasiones, fué causa de que algunas escenas no saliesen tan bien como hubiera sido de desear.

Las Sras. Leoni y Ricci y el Sr. Jordá estuvieron discretos en el desempeño de sus papeles.

Del que desempeñó el de *segajolo* no queremos hablar, por haberlo presentado la empresa como interino.

Los coros no estuvieron del todo mal.

Ayer sucedió una cosa que produjo muy mal efecto. Por descuido de la señorita Leoni, que no estuvo preparada para salir a la escena cuando debía en el principio del segundo acto, tuvo que repetirse el coro, para disimular algo la falta. Es preciso no descuidarse, pues es muy fácil, con una de estas pequeñeces, conseguir un desastre.

Se nos olvidaba; la cabra de-empeño bien su parte.

En resumen: la ópera dejó mucho que desear. Nos complacemos, sin embargo, en decir que ayer salió mejor que el día del extremo, lo cual nos anima a creer que, a medida que se vaya cantando, se corregirá mucho su ejecución.

Sinceramente deseamos que así suceda.

F.

Esta noche se cantará la *Lucia*, ópera que ha alcanzado verdadero éxito.

Mañana la *Yone*, que no ha alcanzado ninguno y pasado mañana, por tercera vez, *Dinorah*.

**CORREO.**

Madrid 3.

Muchos izquierdistas temen que cuando el gobierno sea derrotado en el Congreso, dimita el señor Posada Herrera sin pider previamente a Su Majestad el decreto de disolución.

Ayer firmó el rey de Italia el nombramiento del baron Blanc para el cargo de representante de Italia en España.

Dublín.—Los orangistas de Oromoso han renovado los tumultos atacando furiosamente a los católicos y resultando una verdadera batalla trabada a palos, pedrada y tiros de revólver. La caballería y la infantería tuvieron que cargar habiendo habido muchos heridos.

París.—En las colonias de extranjeros que residen en Francia ha causado gran disgusto la medida adoptada por la fábrica «Le Creusot» en virtud de la cual no se admiten en sus talleres los obreros extranjeros, pues quedan sin trabajo muchos centenares de italianos, ingleses y suizos.

Madrid 3.

La «Gaceta» publica varios proyectos de ley referentes a los sueldos militares, monte-pio y organización de la policía, anunciando también varias catedras.

El voto particular lo impugnarán los señores Allende, Diz Romero y Acuña, contestándoles los Sres. Cañamaque, Capdepon y D. Venancio González. Intervenirán todas las notabilidades del Parlamento y también los ministros que son diputados, pues los ministros senadores solo hablarán en caso absolutamente preciso. Se calcula que terminará el debate el sábado de la semana próxima.

Se asegura que anoche se recibió el telegrama de estar convenido el tratado provisional con los Estados Unidos.

En la primera sesión del Senado presentará el general Lopez Dominguez la division territorial militar.

Se dice que ha dimitido el general Salamanca.

Parece que «La Iberia» desmentirá hoy la supuesta conversacion del rey con el Sr. Sagasta publicada por «La Época» y «El Porvenir».

Se publicará hoy la carta de los amigos del señor Salmeron, negando exista identidad de criterio con el señor Martos.

Se espera el día 7 al duque de la Torre.

El proyecto de Monte-pio establece una escala de diez, quince, veinte y veinticinco años para que los oficiales obtengan pensiones por cada fraccion de diez, quince, veinte y veinticinco por ciento del sueldo que disfruten.

Del Consejo presidido por S. M. el rey nada de positivo se ha podido averiguar, á causa de la reserva que guardan los ministros. Estos se mostraban muy satisfechos.

Créese generalmente que ha vuelto á tratarse de la cuestion de confianza.

Ha empezado la sesión del Congreso, denunciando el señor Gutierrez Vega dos delitos electorales cometidos por el Juez municipal de Villanueva de los Infantes.

El ministro ha ofrecido castigarlos.

Ha intervenido también en este incidente el Sr. Capdepon diciendo que ignoraba si es todavía fiscal del Tribunal Supremo.

Dicen los izquierdistas que los ministros han sacado la impresion del Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. el rey, que cualquiera que sea la solucion política, no se formará ningun gabinete parlamentario.

En el Congreso se ha leído el voto particular de los señores Capdepon y Cañamaque.

El Sr. Romero Robledo ha explicado los motivos que le han movido a presentar voto particular, fundándose en que el partido conservador no tiene interés en ahondar las divisiones del partido liberal, deseando por el contrario que aquel se forme.

Con motivo de una pregunta que ha hecho el marqués de Valderrazo, éste dijo que el señor Sagasta es el único jefe de la mayoría.

El señor Moret le contestó diciendo que la mayoría sin oír al Gobierno se le muestra contraria, demostrando que no tiene ideales.

El Gobierno francés ha ordenado a las autoridades de la frontera la mayor vigilancia sobre los españoles residentes y transeuntes, internando inmediatamente á cuantos se sospeche que conspiran contra el orden de cosas establecido en España.

Madrid 5.

«La Iberia» haciéndose eco de las declaraciones del Sr. Posada Herrera, dice que el conjunto es monstruoso, que jamás se ha escuchado en ninguna Cámara cosa semejante, ni se ha leído en ningun libro.

«El Liberal» comentando el discurso del Sr. Posada Herrera, dice que el jefe del gabinete ha restablecido el nivel de las posiciones.

«Ahora veremos, dice, si el gobierno aprovecha la fuerza que le dan las soluciones liberales y quien las afirma con valentia.»

Dice «El Progreso.»

«El país y la Corona no pueden vacilar ni engañarse.

Hay dos políticas una frente a la otra. Una de ellas busca la concordia, la otra la negacion de la democracia y de la paz.»

«El Correo» dice al ocuparse del discurso del Sr. Capdepon, que «ha sido brillante la defensa del partido liberal en sus querellas con el de la izquierda.

El general Lopez Dominguez ha declarado en las cortes, que si el gobierno hiciera nuevas elecciones, aumentaría el número de los diputados demócratas en las cortes.

El Sr. Castelar terciará también en el próximo debate parlamentario.

Este esclarecido orador se extenderá en consideraciones sobre el viaje del rey por Europa, y hará un detenido examen de la política internacional.

También abogará por la amistad de España y Francia, y hará manifestaciones de simpatías al actual gabinete.

El Sr. Sagasta contestará cumplidamente al jefe del gabinete, explicando los precedentes de la crisis.

También explicará la significacion de este gobierno, del programa constitucional y los compromisos del Sr. Posada Herrera al encargarse este del gabinete.

El Sr. Diz Romero ha consumido el segundo turno en contra del voto particular.

Ha sostenido en su discurso que son muy pequeñas las diferencias que existen entre los programas izquierdo y constitucional, y ha exclamado: «La bandera del constitucionalismo la mantiene íntegra la izquierda dinástica.»

Madrid 5.

Congreso.—Continúa la discusion del voto particular del Sr. Cañamaque. Se calcula que hasta el sábado de la

próxima semana, no podrá verificarse la votacion del mensaje.

Los fenianos americanos han amenazado de muerte al Papa.

París 3.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 55 3/4. Singapore 1.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo «España», y continúa su viaje sin novedad para Manila.

Toronto (Canadá) 3.

Espantosa catástrofe. Un tren de ferrocarril que conducía obreros, ha chocado con otro de mercancías, quedando muertos en el acto 27 trabajadores y heridos 30, varios de ellos mortalmente.

El conductor del tren de mercancías ha sido preso, pues según parece, mandó salir el tren sin orden del jefe de estacion.

Londres 3.

Muchos periódicos ingleses consideran que la situacion de Egipto se está agravando.

El «Daily News» dice que no puede menos de reconocerse por las noticias recibidas del Cairo, que la situacion de Khartum, seriamente amenazada por las hordas del falso profeta, es cada vez más critica.

Los árabes rebeldes avanzan sin obstáculos sobre aquella importante ciudad.

Los indigenas son objeto de especial vigilancia, ante el temor de que hagan causa comun con la gente del Mahdi.

París 3.

Algunos periódicos dan noticias alarmantes de la frontera de España, á pesar de que los despachos de Madrid niegan que tengan fundamento los rumores propalados aquí por determinadas personas.

Esta mañana se ha recibido un resumen telegrafico del artículo del «Imparcial» de hoy, titulado «El orden público» y la alarma se vá calmando.

Roma 3.

El ministro de Negocios Extranjeros Sr. Mancini, ha dirigido una circular á todos los representantes de Italia en el extranjero, en la cual, ocupándose del viaje del príncipe imperial de Alemania á Roma, llama la atencion acerca de la importancia de aquel hecho no solo para las presentes, sino también para las futuras relaciones entre las cortes del Quirinal y Berlin.

El Cairo 3.

Los abisinios prosiguen su marcha hacia Massonah.

Baker bajó salió de Suakin para ir á negociar con los jefes de los abisinios á fin de asegurar á la guarnicion de Khartum la retirada por Kasala.

Se cree que Baker-bajá se llevará á Suakin la guarnicion de Massouag, cuya plaza en opinion del general egipcio no puede defenderse.

París 3.

Un telegrama de Buenos-Aires anuncia que el emperador del Brasil está enfermo de gravedad.

No se han recibido telegramas del Rio Janeiro confirmando esta noticia.

Montevideo 2.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo «Turia» y continúa su viaje sin novedad para Buenos Aires.

Port Said 3.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo «Asia» y continúa su viaje sin novedad para Mahon.

Manila 1.

Hoy ha salido de este puerto para la Peninsula el vapor correo del marqués de Campo «Valencia» con pasajeros, carga general y la correspondencia pública.

Lisboa 4.

Parece que los individuos mas avanzados del partido de Fontes y los mas adictos á la política de este no han secundado los trabajos de conciliacion con los progresistas á pesar de haber aceptado de antemano una avenencia.

Atenas 4.

La Cámara de diputadas de Grecia aprobó ayer el proyecto de empréstito.

Londres 4.

El «Standard» publica hoy un despacho del Cairo diciendo, que en vista de la situacion difícil por que está atravesando Egipto, varios ministros del Khedive han resuelto presentar la dimision.

Añade que Cherif-Bajá y Almark-Bajá conservarán sus carteras, pero en el caso de que el primero dimita le sustituirá Nubar-Bajá.

La prensa de Londres continúa pidiendo que Inglaterra someta el Egipto á un protectorado británico.

Roma 4.

El gobierno italiano siguiendo el ejemplo de Inglaterra suprimirá la jurisdiccion consular de Túnez tan pronto como esté autorizado por el Parlamento.

Viena 4.

Están muy adelantadas las negociaciones para el tratado de comercio entre Austria é Italia y se espera que en breve podrá firmarse.

Madrid 5.

Congreso.—El izquierdista Sr. Diz Romero combate el voto particular. Censura duramente la intransigencia de los fusionistas. Niega que los izquierdistas hayan variado de principios.

Congreso.—El Sr. Capdepon defiende el voto particular, acusa al Sr. Moret de haber faltado á los compromisos que adquirió para llegar á la conciliacion. Censura al directorio izquierdista por sus intransigencias con el gobierno.

Congreso.—El Sr. Capdepon combatiendo las reformas que prometen los izquierdistas, sostiene que la universalizacion no significa el sufragio universal.

Congreso.—El general Lopez Dominguez, contestando á los señores Capdepon y Cañamaque, sostiene, que, los fusionistas son los únicos causantes de que no se haya hecho la conciliacion: añade que el gobierno la ha procurado á todo trance, pero que no ha podido conseguirlas.

El próximo lunes se discutirán en el Senado el proyecto de reforma de las leyes provincial y municipal.

La prensa comenta las declaraciones que el Sr. Posada Herrera ha hecho esta tarde en el Congreso, referentes á que él consideraba disuelto ya el directorio izquierdista.

Circula el rumor de que muchos diputados de la mayoría se abstendrán en la votacion del voto particular de los señores Cañamaque y Capdepon.

El Sr. Capdepon, al terminar su discurso ha sido felicitado por los diputados de la mayoría.

El Sr. Posada Herrera ha declarado que en efecto asistió á una reunion de los individuos de la comision del mensaje juntamente con los ministros Sres. Moret y Lopez Dominguez, porque habiendo él aceptado el programa de la izquierda no creia digno transigir con los fusionistas sin consentimiento de los ministros izquierdistas. (Estas palabras han satisfecho al Sr. Martos y á los diputados izquierdistas.)

El general Lopez Dominguez ha declarado que la conciliacion estaba hecha y acusó á los fusionistas de haber provocado la ruptura.

Continúa creyéndose que el gobierno obtendrá el decreto de disolucion.

**TEATRO-CIRCO BALEAR.**

Funcion para hoy 7 Enero de 1884. LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT. Entrada general 0'50 pesetas. A las 7 y media.

**TEATRO PRINCIPAL.**

Funcion para hoy 7 Enero de 1884. LUCIA. Entrada general 1'25 pesetas.—Idem al paraíso 0'75. A las 7 y media.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 6 á las 11 m. (Recibido á las 11'57 n.) Acentúase el movimiento de los fusionistas favorable al Gobierno, lo que preocupa á Sagasta. Créese se entablarán nuevamente negociaciones para la conciliacion. CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 6.

4 p<sup>o</sup> interior, contado, 56'45. Id. id. fin corriente, 56'55. Id. id. próximo, 00'00. 4 p<sup>o</sup> amortizable, 69'90. Empréstito de Cuba, 87'55. Banco de España, 258'00. París 4 p<sup>o</sup> interior contado, 00'00. Palma 4 por ciento, 56'45. Barcelona 4 por ciento, 56'40. Coloniales 40'75. Norus, 103'25. Alicante, 88'00. Oranes, 25'75. Directos, 24'00. Londres, 55'68. Francias, 71'15.

CULTOS SAGRADOS.

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA.**  
Santos *Cesferino, Luciano y compañeros mrs.*  
El Jubileo de cuarenta horas se gana en las Hermanitas de los Pobres, costeadas por dicha Asociacion.

**BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y a tenor de lo dispuesto en el artículo 23 de sus Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria que se celebrará el día 20 del corriente á las seis de la noche en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo número 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con 48 horas de anticipación á la celebracion de la Junta.  
Palma 1.º Enero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

**ADMINISTRACION PRINCIPAL DE ADUANAS.**

**Anuncio.**  
Debiendo procederse á la liquidacion anual de las cuentas corrientes de generos coloniales que esta Administracion lleva al comercio, segun lo dispuesto en la circular de la Direccion General de Aduanas fecha 31 de Mayo de 1875, se hace saber por medio del presente edicto, que hasta el 15 del corriente se admitiran las relaciones de los consumos realizados durante el año que acaba de finar; en la inteligencia, que pasado dicho plazo sin efectuarlo, se obrará de acuerdo con lo que preceptua la citada disposicion.

Palma 2 Enero de 1884.—El Administrador, Luis Ibañes.

**LA CORDELERA ESPAÑOLA.**

**En Liquidacion.**  
En cumplimiento del artículo 341 del Código de Comercio esta Sociedad ha pasado á todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Diciembre. Si alguno de aquellos señores no lo hubiese recibido sírvase avisarlo y se le facilitará en seguida.

Por La Cordelera Española en Liquidacion.—El Presidente de la Comision Liquidadora, Antonio Pomar.

**CONSERVATORIO BALEAR.**

A tenor de lo que dispone el Reglamento, esta Sociedad se reunirá en Junta general ordinaria el domingo 13 del actual, á las cinco de la tarde, en el local que ocupa calle de Danús, número 4.

Lo que por acuerdo de la Junta directiva se publica en los periódicos de esta capital para conocimiento de los señores socios.

Palma 4 Enero de 1884.—El Secretario, Juan Oliver.

**ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.**

Formada por este Ayuntamiento la lista electoral para el nombramiento de Senadores con arreglo á lo prevenido en el artículo 25 de la ley, se anuncia al público que la referida lista permanecerá es puesta en la parte inferior de esta Casa Consistorial desde el día de hoy hasta el 20 del corriente, á las efectos que la misma ley previene.

Palma 5 Enero de 1884.—El Alcalde, Pascual Ribot.

**Al Comercio**

PLATERIA 27.

Hojalateria y fábrica de envase para toda clase de conservas á precios nunca vistos. Especialidad en latas para aceite.

NO EQUIVOCARSE, PLATERIA 27.

6-1

**Nodrizas.**

Una de 23 años y la leche de siete meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Darán razon Milagro 13, 1.º

**DESDE**

EL 1.º ENERO

y por final de temporada se esponderán con notable rebaja de precios todos los géneros de invierno existentes en los grandes almacenes de pañeria y novedades

PARA SEÑORA Y CABALLERO

DE

JUAN MONTANER

2 á 10-Sindicato-2 á 10.

**ANUNCIO.**

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el prédio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantacion de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martin Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

**PIANO**

Tanto se vende como se alquila un Piano Vertical en muy buen estado en la calle de Sintas, número 12. 17

**FINCA EN VENTA.**

El que desee adquirir una finca situada entre Sta. Maria y Consell, lindante en la carretera, consistente en dos cuarteradas de terreno plantado de almendros, viña y otros frutales, en casa rústica y urbana, puede avistarse con su dueño de 8 á 9 de la mañana, y de 2 á 4 de la tarde.—Calle de Danús núm. 3 piso 3.º izquierda.

**Se desea vender tanto**

á plazos como al contado, una casa de planta baja, piso, azotea, cisterna y horno y demás comodidades propias para una familia, con una pequeña porcion de tierra poblada de almendros, sita en la villa de Calviá número 40. Informará D. Jaime Rosselló calle de San Martin número 14, principal.

**A QUIEN CONVenga.**

Tanto se vende como se alquila una casa con todas las comodidades apetecibles, sita en el Pont d'Inca cerca la Harinera Balear. Informarán plaza de San Antonio 68, principal.

**Venta.**

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

**A quien convenga.**

Tanto se vende á plazos como á dinero contado, un Piano Vertical enteramente nuevo. Para ello pueden dirigirse á la calle de Pelaires, 86, 2.º, el cual informará.

**Venta de alcohol.**

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

**Almendros.**

Los hay de superiores, de 3 años, en terreno seco y punto llamado *Son Mesquida*, término de Lluchmayor. Los que deseen proveerse de dichos árboles podrán dirigirse á Miguel Verdeta, calle del Borne, número 26, Lluchmayor.

**Almendros.**

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferrí*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

**Ocarinas.**

En la Biblioteca Musical de la calle de Jovellanos, número 5, se acaba de recibir un gran surtido de Ocarinas fabricadas por el señor Cesare Vicinelli individuo de los célebres concertistas conocidos por Los Montañeses de los Apeninos.

Las personas que tenían encargadas, podrán pasar á recogerlas cuando gusten. Unico depósito en Palma, Biblioteca Musical, 5, Jovellanos, 5.

**PRECIOS**

**Nunca vistos.**

**ALFOMBRAS**

EN CASA OBRADOR.

Desde 2 reales cana en adelante.

**Plaza de Cort**

números 2 á 10.

**Servicio fijo semanal**

entre Palma, Barcelona, Marsella y vice-versa EL VAPOR TRASATLÁNTICO

**MARIA**

CAPITAN D. BENITO POMAR,

saldrá de Palma para Barcelona todos los miércoles á las 5 de la tarde. De Barcelona para Marsella todos los jueves á las 5 de la tarde. De Marsella para Barcelona todos los domingos 2 tarde. De Barcelona para Palma todos los mártes á las 5 de la tarde.

**Precios de pasaje para Barcelona.**

Cámara de popa. . . . . 50 reales.  
Id. de proa. . . . . 20 »  
Id. de cubierta. . . . . 10 »

**Idem para Marsella.**

Cámara de popa. . . . . 180 reales.  
Id. de proa. . . . . 100 »  
Id. de cubierta. . . . . 72 »

Los fletes de la carga para ambos puntos á precios reducidos.

Se despacha: En Palma, calle de Palacio número 26, y en Barcelona, D. Juan Bautista Selma y Compañía, plaza de Palacio número 7.

**BIBLIOTECA**

**DE El Cosmos Editorial**  
21—MONTERA—MADRID.

Esta biblioteca publica dos novelas mensuales escogidas entre las que ven la luz en el extranjero, y alternadas con las de los mejores autores españoles.

Consta cada tomo de 400 á 500 páginas y se vende al precio de 2 pesetas 50 céntimos. Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias regalándoles además una obra cada trimestre.

Los pedidos de las obras se dirigirán al Administrador de *El Cosmos Editorial*, Montera, 21, Madrid, acompañando el importe en libranzas ó letras de fácil cobro.

**Para alquilar.**

Lo es el primer piso de la Casa Zaguán, calle de Serriñá, número 21, que reúne las comodidades para una familia. Informarán calle de los Angeles, número 21.

**PARA ALQUILAR**

un primer y tercer pisos en la calle del Sol, número 41 y un tercer y cuarto en la de Apuntadores, número 8. Informará su propietario D. Juan Nicolau, calle de Apuntadores, número 8 principal.

**Para alquilar.**

Hay una tienda con almacén en la calle de Moral número 29, y otra tienda en la Rambla número 20, en el segundo piso de la misma casa informarán. 6-3

**Se ha perdido una pe-**

rra mezcla de galgo y podenca. En esta imprenta darán las demás señas á quien avise tenerla entretenida.

**Dinero á préstamo.**

Con hipoteca sea la cantidad que quieran. Calle de los Hostales número 24, piso 1.º informarán.

**Cambio de domicilio.**

La chocolatería de Bartolomé Lladó que vivía en la calle de Rubi, ofrece su establecimiento á todos sus amigos y conocidos y al público en general que lo tiene en la calle de San Miguel, número 15, frente en la que da en la plaza del Aceite ó esquina en la cuesta den Rate.

**FÁBRICA**

DE ALCOHOLES Y ANISADOS DE MANACOR.

En la calle de Pelaires, número 33, se venden anisados finos procedentes de espíritu de vino refinado, tanto en castañas de 4 litros, como al pormenor y sin envase.

**Un joven de 15 años,**

robusto, sabe leer y escribir desea encontrar una farmacia ó boticario para servir, á practicado ya dicho servicio. Darán razon calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

**Una joven de 32 años**

y la leche de cinco meses desea criar en San Juan. Darán razon Luz, 23-2.º

**PRACTICANTE DE FARMACIA.**

Se necesita uno que esté bien enterado del despacho. Informarán, Jaime II, 51.

**LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.**  
*Biblioteca Económica—Administracion: Calle de los Angeles, núm. 14.—Barcelona.*

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caido en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los Prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la Seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaidé, 2 tom.; del P. Ribadeneira, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; del P. Larramendi, 1 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Rojas, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tom.; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 3 tom.; y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de Patrologia Hispana. PP. Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor, del P. Arias; El Mose-rate, de Cristóbal de Villán; La Retórica Cristiana, del P. Granada; Las Guerras de los Estados bajos, por D. Carlos Coloma; Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon, por el P. Guzman; Cartas de San Francisco Xavier y La Guerra del Palatinado, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la Metafísica del P. Suarez.

Abre, además, una suscripcion especial para la Sagrada Biblia que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita de la Compañía de Jesús y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 pesetas rústica, al año, y 25'50 ptas. media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 r. tomo rústica y 6 r. media holandesa. Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

Se suscribe en esta poblacion en la imprenta de D. F. Guasp, quien facilitará prospectos y dará cuantas explicaciones se deseen; como igualmente en la librería de D. H. A. Casa.

**Remedio contra los sabañones ó sedas, instantáneo. Se espande calle de la Mision, número 15.**

**CASA DE HUESPEDES**

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 201

**Gran baratura**

DE ÁRBOLES FRUTALES.

En el jardín llamado *Cas Francés*, plaza puerta Pintada, número 8, hay mispereros desde 1 real á 4, ciruelos de 1 real á 2, melocotoneros de 1/4 de real á 3/4, membrillas de 1 real á 2 y además toda clase de árboles frutales y plantas á precios módicos.

**Bodega Galdent**

CUESTA DE SANTO DOMINGO.

Valdepeñas superior, á do. y medio reales la botella sin casco, y á tres reales litro.

Hay además toda clase de vinos y licores.

**TINTA**

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta.

Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.